
愛知郡合併等研究会「市町村合併についての意向調査」の概要  
１．調査の目的  
市町村合併について愛知郡４町の住民意向の調査を行い、今後の合併の検討材

料とすることを目的とする。  
２．設計  
（１）調査対象 ： 愛知郡４町の18歳以上の男女3,000人 

（２）抽出方法 ： 無作為抽出 

（３）調査方法 ： 郵送法 

（４）調査時期 ： 平成１３年９月下旬～１０月１０日（水）締切  
３．設問内容  
（１）県の合併案を知っているか  
（２）周りで合併のことが話題になっているか  
（３）合併で望むこと  
（４）望ましい合併パターン  
（５）その理由  
（６）合併を考えていく上で大切なこと  
（７）自由意見  
（８）性別  
（９）年齢  
（10）居住地  
４．回収率  
 ４６．９％（回収数１，４０７／対象者３，０００）  
町名 配布数 回収数 回収率（％） 

愛東町 ５１５ ２１８ ４２．３ 

湖東町 ８２９ ３９９ ４８．１ 

秦荘町 ７１６ ４２３ ５９．１ 

愛知川町 ９４０ ３５２ ３７．４ 

不明 ― １５  

合計 ３，０００ １，４０７ ４６．９ 

５．留意事項 

・ 回答率（%）は、小数点第二位を四捨五入したため、合計が100％になら
ない場合がある。  
・ 複数回答については、回答率の合計が100%を超える場合がある。  

６．回答者の属性 

（１）性別 

 性別についてみると男性が46.6%で、女性 52.2%となっている。  

  件数 構成比(%)

１．男性 656 46.6

２．女性 735 52.2

不明 16 1.1

合計 1,407 100.0
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（２）年齢 

 年齢についてみると、50歳代が21.8%で最も高く、次いで、60歳代が19.3%、40
歳代が17.1%、70歳以上が16.8%、30歳代が13.4%、20歳代9.2%、10歳代が1.6%の
順となっている。  

  件数 構成比(%)

１．10 歳代 23 1.6

２．20 歳代 129 9.2

３．30 歳代 188 13.4

４．40 歳代 241 17.1

５．50 歳代 307 21.8

６．60 歳代 271 19.3

７．70 歳以上 237 16.8

不明 11 0.8

合計 1,407 100.0

（３）居住地  
 居住地についてみると、秦荘町が30.1%で最
愛知川町が25.0%、愛東町が15.5%の順となって

  件数 構成比(%)

１．愛東町 218 15.5

２．湖東町 399 28.4

３．秦荘町 423 30.1

４．愛知川町 352 25.0

不明 15 1.1

合計 1,407 100.0
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１．県の合併案を知っているか 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問１ 平成１２年１２月に滋賀県から滋賀県市町村合併推進要綱が発表され、その中で合併パ

ターン（資料の３～４ページをご参照下さい）が提示されましたが、そのことはご存知

でしたか。あてはまるものの番号に○をして下さい。 
 
   １ 知っている 
   ２ 知らなかった 

  件数 構成比(%) 

１．知っている 1,055 75.0

２．知らなかった 327 23.2

不明 25 1.8

合計 1,407 100.0
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＜全体＞ 

 滋賀県市町村合併推進要綱から合併パターンが発表されたことを知っているか聞いたところ、

「知っている」と答えた人の割合は、75.0%で全体の 3/4の人が知っているという結果となった。 

＜性別、年齢別、町別＞ 

 性別では、「知っている」と答えた人の割合は、男性が 80.3%で女性の 70.5%よりも約 10ポイン

ト高くなっている。 

 年齢別では、「知っている」と答えた人の割合は、50歳代が 82.7%で最も高く、次いで、60歳代

が 80.1%で８割を超えている。 

 町別では、「知っている」と答えた人の割合は、湖東町が 80.0%で最も高く、次いで、秦荘町が

79.4%、愛東町が 74.8%、愛知川町が 64.5%の順となっている。 
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（問１×性別）             （上段：件数 下段％） 
  合計 知っている 知らなかった 不明 

合計 1,407 1,055 327 25

  100 75.0 23.2 1.8

男性 656 527 123 6

  100 80.3 18.8 0.9

女性 735 518 200 17

  100 70.5 27.2 2.3

不明 16 10 4 2

  100 62.5 25.0 12.5

 
（問２×年齢）             （上段：件数 下段％） 
  合計 知っている 知らなかった 不明 

合計 1,407 1,055 327 25

  100 75.0 23.2 1.8

10 歳代 23 16 7 -

  100 69.6 30.4 -

20 歳代 129 77 52 -

  100 59.7 40.3 -

30 歳代 188 133 54 1

  100 70.7 28.7 0.5

40 歳代 241 180 59 2

  100 74.7 24.5 0.8

50 歳代 307 254 50 3

  100 82.7 16.3 1.0

60 歳代 271 217 45 9

  100 80.1 16.6 3.3

70 歳以上 237 171 57 9

  100 72.2 24.1 3.8

不明 11 7 3 1

  100 63.6 27.3 9.1

 
（問１×町）              （上段：件数 下段％） 
  合計 知っている 知らなかった 不明 

合計 1,407 1,055 327 25

  100 75.0 23.2 1.8

愛東町 218 163 51 4

  100 74.8 23.4 1.8

湖東町 399 319 72 8

  100 80.0 18.1 2.0

秦荘町 423 336 75 12

  100 79.4 17.7 2.8

愛知川町 352 227 125 -

  100 64.5 35.5 -

不明 15 10 4 1

  100 66.7 26.7 6.7
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２．周りで合併のことが話題になっているか 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問２ あなたの周りでは、合併パターン等合併のことについて議論されていますか。あてはま

るものを１つ選んで○をして下さい。（○印は１つ） 
 
   １ 活発に議論されている（またはしている） 
   ２ ときどき議論されている（またはしている） 
   ３ ほとんど議論されていない（またはしていない） 
   ４ まったく議論されていない（またはしていない） 
 

  件数 構成比(%) 

１．活発に議論されている 61 4.3

２．ときどき議論されている 583 41.4

３．ほとんど議論されていない 466 33.1

４．まったく議論されていない 277 19.7

不明 20 1.4

合計 1,407 100.0
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＜全体＞ 

 周囲で合併パターンについて議論されているかどうかについて聞いたところ、「活発に議論され

ている」と答えた人の割合は、4.3%と低くなっているが、「ときどき議論している」は 41.4%とな
っている。また、「まったく議論されていない」が 19.7%、「ほとんど議論されていない」が 33.1%
となっており、「まったく議論されていない」と「ほとんど議論されていない」を合わせると 5割を
超えている。 
＜性別、年齢別、町別＞ 

 性別でみると、「活発に議論されている」と「ときどき議論している」を合わせると男性では、

49.2%となり、女性の 42.4%より約 7ポイント高くなる。 
 年齢別では、議論している人の割合は、年齢が上がるにつれ、高くなる傾向にあり、50 歳代と
60歳代では、「活発に議論されている」と「ときどき議論している」を合わせると 50%を超える。 
 町別では、「活発に議論されている」と「ときどき議論している」を合わせた合計が 50%を超え
ているのは、湖東町と秦荘町となっている。 
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（問２×性別）                         （上段：件数 下段％） 

  
合計 

活発に議論さ

れている 

ときどき議論さ

れている 

ほとんど議論さ

れていない 

まったく議論さ

れていない 不明 

合計 1,407 61 583 466 277 20

  100 4.3 41.4 33.1 19.7 1.4

男性 656 35 288 215 114 4

  100 5.3 43.9 32.8 17.4 0.6

女性 735 26 286 247 161 15

  100 3.5 38.9 33.6 21.9 2.0

不明 16 - 9 4 2 1

  100 - 56.3 25.0 12.5 6.3

 
（問２×年齢）                         （上段：件数 下段％） 

  
合計 

活発に議論さ

れている 

ときどき議論さ

れている 

ほとんど議論さ

れていない 

まったく議論さ

れていない 不明 

合計 1,407 61 583 466 277 20

  100 4.3 41.4 33.1 19.7 1.4

10 歳代 23 - 5 11 7 -

  100 - 21.7 47.8 30.4 -

20 歳代 129 3 34 44 47 1

  100 2.3 26.4 34.1 36.4 0.8

30 歳代 188 3 66 64 53 2

  100 1.6 35.1 34.0 28.2 1.1

40 歳代 241 7 90 97 46 1

  100 2.9 37.3 40.3 19.1 0.4

50 歳代 307 18 145 94 49 1

  100 5.9 47.2 30.6 16.0 0.3

60 歳代 271 18 134 75 38 6

  100 6.6 49.5 27.7 14.0 2.2

70 歳以上 237 12 104 79 34 8

  100 5.1 43.9 33.3 14.4 3.4

不明 11 - 5 2 3 1

  100 - 45.5 18.2 27.3 9.1

 
（問２×町）                          （上段：件数 下段％） 

  
合計 

活発に議論さ

れている 

ときどき議論さ

れている 

ほとんど議論さ

れていない 

まったく議論さ

れていない 不明 

合計 1,407 61 583 466 277 20

  100 4.3 41.4 33.1 19.7 1.4

愛東町 218 14 87 77 34 6

  100 6.4 39.9 35.3 15.6 2.8

湖東町 399 22 194 132 45 6

  100 5.5 48.6 33.1 11.3 1.5

秦荘町 423 20 197 139 62 5

  100 4.7 46.6 32.9 14.7 1.2

愛知川町 352 5 98 115 132 2

  100 1.4 27.8 32.7 37.5 0.6

不明 15 - 7 3 4 1

  100 - 46.7 20 26.7 6.7
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３．合併で望むこと 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問３ あなたは、合併に対してどのようなことを望みますか。あてはまるものを３つまで選ん

で○をして下さい。（○印は３つまで） 
 
   １ 行財政の基盤強化 
   ２ ゴミ処理など環境施策の充実 
   ３ 福祉・保健・医療の充実 
   ４ 小中学校などの教育の充実 
   ５ 道路網などの整備 
   ６ 商工業や観光など産業の振興 
   ７ 企業誘致による雇用機会の増大 
   ８ 住民の交流範囲の拡大 
   ９ その他（具体的に                            ） 

（複数回答） 
  件数 構成比(%) 

１．行財政の基盤強化 770 54.7 

２．ゴミ処理など環境施策の充実 543 38.6 

３．福祉・保健・医療の充実 926 65.8 

４．小中学校などの教育の充実 341 24.2 

５．道路網などの整備 358 25.4 

６．商工業や観光など産業の振興 269 19.1 

７．企業誘致による雇用機会の増大 367 26.1 

８．住民の交流範囲の拡大 193 13.7 

９．その他 59 4.2 

不明 20 1.4 

合計 1,407 100.0 
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＜全体＞ 

 合併に対して望むことを聞いたところ、「福祉・保健・医療の充実」と答えた人の割合が 65.8%

で最も高くなった。次いで、「行財政の基盤強化」が 54.7%、「ゴミ処理など環境施策の充実」が

38.6%、「企業誘致による雇用機会の増大」が 26.1%、「道路網などの整備」が 25.4%、「小中学校な

どの教育の充実」が 24.2%などの順となった。 

＜性別、年齢別、町別＞ 

 性別でみると、「行財政の基盤強化」と答えた男性の割合は、62.8%で女性の 47.8%より 15 ポイ

ント高くなっているのが特徴としてあげられる。女性の回答では、「ゴミ処理など環境施策の充実」

「福祉・保健・医療の充実」「小中学校などの教育の充実」などで男性よりも高くなる傾向にある。 

 年齢別でみると、「福祉・保健・医療の充実」では、どの年代も関係なく平均的に高くなっている

が、「行財政の基盤強化」については、50歳以上の年齢で 6割近くか 6割以上を占め、他の年齢に

比較して高くなっているのが特徴となっている。 

 町別でみると、４町の平均よりも高いものをあげてみると、愛東町では、「住民の交流範囲の拡大」、

湖東町では、「道路網などの整備」、秦荘町では、「商工業や観光など産業の振興」と「企業誘致によ

る雇用機会の増大」、愛知川町では、「ゴミ処理などの環境施策の充実」と「福祉・保健・医療の充

実」といったものが高くなっている。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 8



 9

（問３×性別）                           （上段：件数 下段％） 

  

合計 

行財政

の基盤

強化 

環境施

策の充

実 

福祉・保

健・医療

の充実

教育の

充実 

道路網

などの

整備 

産業の

振興 

雇用機

会の増

大 

交流範

囲の拡

大 

その

他 
不明

合計 1,407 770 543 926 341 358 269 367 193 59 20

  100 54.7 38.6 65.8 24.2 25.4 19.1 26.1 13.7 4.2 1.4

男性 656 412 232 413 135 177 133 178 94 34 5

  100 62.8 35.4 63.0 20.6 27.0 20.3 27.1 14.3 5.2 0.8

女性 735 351 309 504 200 179 131 189 95 24 14

  100 47.8 42.0 68.6 27.2 24.4 17.8 25.7 12.9 3.3 1.9

不明 16 7 2 9 6 2 5 - 4 1 1

  100 43.8 12.5 56.3 37.5 12.5 31.3 - 25.0 6.3 6.3

 
（問３×年齢）                            （上段：件数 下段％） 

  

合計 

行財政

の基盤

強化 

環境施

策の充

実 

福祉・保

健・医療

の充実

教育の

充実 

道路網

などの

整備 

産業の

振興 

雇用機

会の増

大 

交流範

囲の拡

大 

その

他 
不明

合計 1,407 770 543 926 341 358 269 367 193 59 20

  100 54.7 38.6 65.8 24.2 25.4 19.1 26.1 13.7 4.2 1.4

10 歳代 23 10 6 13 3 12 6 6 3 1 -

  100 43.5 26.1 56.5 13.0 52.2 26.1 26.1 13.0 4.4 -

20 歳代 129 51 54 74 24 54 29 30 19 7 1

  100 39.5 41.9 57.4 18.6 41.9 22.5 23.3 14.7 5.4 0.8

30 歳代 188 84 72 137 68 51 29 38 16 9 -

  100 44.7 38.3 72.9 36.2 27.1 15.4 20.2 8.5 4.8 -

40 歳代 241 122 77 156 64 66 53 77 30 14 1

  100 50.6 32.0 64.7 26.6 27.4 22.0 32.0 12.5 5.8 0.4

50 歳代 307 188 121 202 50 68 69 96 43 13 2

  100 61.2 39.4 65.8 16.3 22.2 22.5 31.3 14.0 4.2 0.7

60 歳代 271 176 108 180 68 55 44 73 42 6 5

  100 64.9 39.9 66.4 25.1 20.3 16.2 26.9 15.5 2.2 1.9

70歳以上 237 135 104 160 61 51 35 47 37 8 9

  100 57.0 43.9 67.5 25.7 21.5 14.8 19.8 15.6 3.4 3.8

不明 11 4 1 4 3 1 4 - 3 1 2

  100 36.4 9.1 36.4 27.3 9.1 36.4 - 27.3 9.1 18.2

 
（問３×町）                             （上段：件数 下段％） 
  

合計 

行財政

の基盤

強化 

環境施

策の充

実 

福祉・保

健・医療

の充実 

教育

の充

実 

道路網

などの

整備 

産業の

振興 

雇用機

会の増

大 

交流範

囲の拡

大 

その

他 
不明

合計 1,407 770 543 926 341 358 269 367 193 59 20

  100 54.7 38.6 65.8 24.2 25.4 19.1 26.1 13.7 4.2 1.4

愛東町 218 121 77 137 48 56 44 60 38 7 5

  100 55.5 35.3 62.8 22.0 25.7 20.2 27.5 17.4 3.2 2.3

湖東町 399 217 152 265 101 121 65 94 42 18 6

  100 54.4 38.1 66.4 25.3 30.3 16.3 23.6 10.5 4.5 1.5

秦荘町 423 252 147 263 106 85 100 140 60 12 5

  100 59.6 34.8 62.2 25.1 20.1 23.6 33.1 14.2 2.8 1.2

愛知川町 352 173 165 254 82 95 56 72 48 20 3

  100 49.2 46.9 72.2 23.3 27.0 15.9 20.5 13.6 5.7 0.9

不明 15 7 2 7 4 1 4 1 5 2 1

  100 46.7 13.3 46.7 26.7 6.7 26.7 6.7 33.3 13.3 6.7

 



４．望ましい合併パターン 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問４ あなたは、あなたのまちが合併するとすれば、どの合併パターン（資料の７ページをご

参照下さい）が望ましいとお考えですか。次の中からあなたのお考えに最も近いもの１

つに○を付けて下さい。（○印は１つ） 
 
   １ 湖東地域（彦根市、豊郷町、甲良町、多賀町、愛東町、湖東町、秦荘町、愛知川町）

１市７町の合併（人口 165,572人） 
   ２ 愛知郡（愛東町、湖東町、秦荘町、愛知川町）４町の合併（人口 33,944人） 
   ３ 東近江東部地域（八日市市、蒲生町、日野町、永源寺町）１市３町と愛東町及び湖

東町の合併（人口 102,977人） 
   ４ 東近江地域３町（安土町、五個荘町、能登川町）と愛知郡（愛東町、湖東町、秦荘

町、愛知川町）４町の合併（人口 80,686人） 
   ５ 東近江東部地域（八日市市、蒲生町、日野町、永源寺町）１市３町と愛知郡（愛東

町、湖東町、秦荘町、愛知川町）４町の合併（人口 121,969人） 
   ６ その他（具体的に                          ） 
   ７ わからない 

 
  件数 構成比(%) 

１．湖東地域１市７町の合併 217 15.4

２．愛知郡４町の合併 685 48.7

３．東近江東部地域１市３町と愛東町、湖東町の合併 168 11.9

４．東近江地域３町と愛知郡４町の合併 73 5.2

５．東近江東部地域１市３町と愛知郡４町の合併 138 9.8

６．その他 29 2.1

７．わからない 76 5.4

不明 21 1.5

合計 1,407 100.0

湖東地域１市７町
の合併
15.4%

愛知郡４町の合併
48.7%

東近江東部地域１
市３町と愛東町、湖
東町の合併
11.9%

東近江地域３町と
愛知郡４町の合併
5.2%

東近江東部地域１
市３町と愛知郡４町
の合併
9.8%

不明
1.5%

わからない
5.4%

その他
2.1%
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＜全体＞ 

 望ましい合併パターンについて聞いたところ、「愛知郡４町の合併」と答えた人の割合が 48.7%

で最も高くなった。次いで、「湖東地域１市７町の合併」が 15.4%、「東近江東部地域１市３町と愛

東町、湖東町の合併」が 11.9%、「東近江東部地域１市３町と愛知郡４町の合併」が 9.8%、「東近江

地域３町と愛知郡４町の合併」が 5.2%の順となっている。 

＜性別、年齢別、町別＞ 

 性別では、大きな差はみられなかったが、年齢別では、「愛知郡４町の合併」と答えた人の割合は、

50歳代で 48.9%、60歳代が 62.4%、70歳以上が 54.4%となっており、他の年齢と比較して高くな

っている。 

 町別でみると、「愛知郡４町の合併」と答えた人の割合が最も高いのは、秦荘町で 67.1%となって

おり、次いで、愛知川町の 48.0%、湖東町の 41.1%、愛東町の 28.0%の順となっている。 

 他のパターンで１位、２位の町をあげると、「湖東地域１市７町の合併」では、愛知川町が 23.6%、

秦荘町が 17.0%、「東近江東部地域１市３町と愛東町、湖東町の合併」では、愛東町が 35.8%、湖東

町が 20.6%、「東近江地域３町と愛知郡の合併」では、愛知川町が 9.7%、秦荘町が 5.0%、「東近江

東部地域１市３町と愛知郡４町の合併」では、愛東町が 19.3%、湖東町が 14.8%となっている。 
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（問４×性別）                          （上段：件数 下段％） 

  

合計 

湖東地域

１市７町

の合併 

愛知郡４

町の合併 

東近江東部地域

１市３町と愛東

町、湖東町の合

併 

東近江地域

３町と愛知

郡４町の合

併 

東近江東部

地域１市３

町と愛知郡

４町の合併

その

他 

わから

ない 
不明 

合計 1,407 217 685 168 73 138 29 76 21

  100 15.4 48.7 11.9 5.2 9.8 2.1 5.4 1.5

男性 656 107 316 80 35 67 18 24 9

  100 16.3 48.2 12.2 5.3 10.2 2.7 3.7 1.4

女性 735 109 363 84 38 68 11 52 10

  100 14.8 49.4 11.4 5.2 9.3 1.5 7.1 1.4

不明 16 1 6 4 - 3 - - 2

  100 6.3 37.5 25.0 - 18.8 - - 12.5

（問４×年齢）                          （上段：件数 下段％） 
  

合計 

湖東地域

１市７町

の合併 

愛知郡４

町の合併 

東近江東部地

域１市３町と

愛東町、湖東町

の合併 

東近江地域

３町と愛知

郡４町の合

併 

東近江東部

地域１市３

町と愛知郡

４町の合併

その

他 

わから

ない 
不明 

合計 1,407 217 685 168 73 138 29 76 21

  100 15.4 48.7 11.9 5.2 9.8 2.1 5.4 1.5

10 歳代 23 4 8 4 1 1 1 4 -

  100 17.4 34.8 17.4 4.4 4.4 4.4 17.4 -

20 歳代 129 22 55 15 9 10 2 15 1

  100 17.1 42.6 11.6 7.0 7.8 1.6 11.6 0.8

30 歳代 188 44 79 16 15 12 4 17 1

  100 23.4 42.0 8.5 8.0 6.4 2.1 9.0 0.5

40 歳代 241 34 91 39 17 32 9 19 -

  100 14.1 37.8 16.2 7.1 13.3 3.7 7.9 -

50 歳代 307 38 150 49 17 35 6 8 4

  100 12.4 48.9 16.0 5.5 11.4 2.0 2.6 1.3

60 歳代 271 36 169 25 10 18 3 3 7

  100 13.3 62.4 9.2 3.7 6.6 1.1 1.1 2.6

70 歳以上 237 38 129 19 4 28 3 10 6

  100 16.0 54.4 8.0 1.7 11.8 1.3 4.2 2.5

不明 11 1 4 1 - 2 1 - 2

  100 9.1 36.4 9.1 - 18.2 9.1 - 18.2

（問４×町）                           （上段：件数 下段％） 

  

合計 

湖東地域

１市７町

の合併 

愛知郡

４町の

合併 

東近江東部地域

１市３町と愛東

町、湖東町の合

併 

東近江地域

３町と愛知

郡４町の合

併 

東近江東部

地域１市３

町と愛知郡

４町の合併

その

他 

わから

ない 
不明 

合計 1,407 217 685 168 73 138 29 76 21

  100 15.4 48.7 11.9 5.2 9.8 2.1 5.4 1.5

愛東町 218 11 61 78 3 42 8 11 4

  100 5.1 28.0 35.8 1.4 19.3 3.7 5.1 1.8

湖東町 399 49 164 82 15 59 8 15 7

  100 12.3 41.1 20.6 3.8 14.8 2.0 3.8 1.8

秦荘町 423 72 284 2 21 19 3 16 6

  100 17.0 67.1 0.5 5.0 4.5 0.7 3.8 1.4

愛知川町 352 83 169 4 34 16 10 34 2

  100 23.6 48.0 1.1 9.7 4.6 2.8 9.7 0.6

不明 15 2 7 2 - 2 - - 2

  100 13.3 46.7 13.3 - 13.3 - - 13.3
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５．問４の理由（合併パターンを選んだ理由） 

 
 
 
 
 
（１）愛

１．湖東

 

 

２．愛知

 

 

３．東近

町、

 

４．東近

併 

 

５．東近

４町

 

 
（２）湖

１．湖東

 

 

２．愛知

 

 

３．東近

町、

 

４．東近

併 

 

５．東近

４町

 

問５ 

 

問４の合併パターンを選んだ理由（例えば、人口、面積、財政規模、歴史文化等）をお

答え下さい。 
東町 
合併パターン 主な意見 

地域１市７町の合併 

11 件

・ 新市をリードする核として、彦根を含める。 

・ 彦根市を文化資源や歴史などの核として、文化産業都

市の形成を期待する。 

郡４町の合併 

61 件

・ 町同士のつながりがある。 

・ 大きくなりすぎず、住民とのつながりが保てる。 

・ 広域行政の実績があり、行政水準も似ている。 

 

江東部地域１市３町と愛東

湖東町の合併 

78 件

・ 面積・人口的にちょうどよい。 

・ 日常生活圏が一致する。 

 

 

江地域３町と愛知郡４町の合

3件

・ 大きな都市がないものを選んだ。 

 

江東部地域１市３町と愛知郡

の合併 

42 件

・ 面積・人口的にはほどよい。 

・ 日常生活圏が一致する。 

（３と同様の傾向） 

 

東町 
合併パターン 主な意見 

地域１市７町の合併 

49 件

・ 彦根市を中心として、歴史、文化、高等教育機関を生

かした、まちづくりが期待できる。 

・ 人口と財政規模が大きくなる。 

 

郡４町の合併 

164 件

・ 人口、面積が大きくなりすぎない方がよい。 

・ 歴史文化から４町合併が望ましい。 

・ 地域の個性を生かすのは郡単位のまとまりがよい。 

 

江東部地域１市３町と愛東

湖東町の合併 

82 件

・ 人口 10 万人程度がちょうどよい。 

・ 日常生活圏が一致する。 

 

 

江地域３町と愛知郡４町の合

15 件

・ ＪＲ線が利用できるメリットが大きい。 

・ 山から湖のつながりと交通の利便性 

 

 

江東部地域１市３町と愛知郡

の合併 

59 件

・ 人口や財政規模から適度と考える。 

・ 日常生活圏が一致する。 
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（３）秦荘町 
合併パターン 主な意見 

１．湖東地域１市７町の合併 

 

 

72 件

・歴史文化等を生かした文化都市の形成。 

・交通と教育面でのメリットがある。 

・財政規模が大きくなる。 

２．愛知郡４町の合併 

 

 

284 件

・地域のつながり、まとまりを大切にする合併がよい。 

・大きくなりすぎず４町で力を合わせるのがよい。 

・市制に移行でき、行政サービスの向上が期待できる。 

 

３．東近江東部地域１市３町と愛東

町、湖東町の合併 

 

2 件

 

４．東近江地域３町と愛知郡４町の合

併 

 

21 件

・ＪＲ、国道等の交通網の充実が図れる。 

・大きな都市と合併するより独自のまちづくりができる。

 

５．東近江東部地域１市３町と愛知郡

４町の合併 

 

19 件

・八日市市を核とした東部山間部の自然を活用した地域

づくり 

 

 
（４）愛知川町 

合併パターン 主な意見 

１．湖東地域１市７町の合併 

 

 

83 件

・歴史、文化、教育に大きな期待がもてる。 

・人口、財政規模から望ましい。 

２．愛知郡４町の合併 

 

 

169 件

・人口、面積の規模が適度である。 

・それぞれの町の個性を生かしたまちづくりができる。 

・彦根市を含む合併は大きくなりすぎる。 

 

３．東近江東部地域１市３町と愛東町、

湖東町の合併 

 

4 件

 

 

４．東近江地域３町と愛知郡４町の合

併 

 

34 件

・ＪＲの駅があり、将来の発展の可能性がある。 

・8 万人程度の人口規模がちょうどよい。 

 

５．東近江東部地域１市３町と愛知郡

４町の合併 

 

16 件

・生活圏が八日市市に近い。 
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６．市町村合併を考えていく上で大切なこと 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

問６ 今後、市町村合併について考えていく上で、大切なことは何ですか。次の中からあては

まるもの２つまで選んで○を付けて下さい。（○印は２つまで） 
 
    １ 講演会、シンポジウム等の開催 
    ２ 広報紙、情報紙による情報提供 
    ３ 新聞等による情報提供 
    ４ 住民説明会や討論会の開催 
    ５ パンフレットの配布等による情報提供 
    ６ 特になにも望まない 
    ７ その他（具体的に                          ）
（複数回答） 
  件数 構成比(%) 

１．講演会、シンポジウム等の開催 338 24.0

２．広報紙、情報紙による情報提供 737 52.4

３．新聞等による情報提供 167 11.9

４．住民説明会や討論会の開催 820 58.3

５．パンフレットの配布等による情報提供 257 18.3

６．特になにも望まない 71 5.0

７．その他 40 2.8

不明 56 4.0

合計 1,407 100.0

24.0

52.4

11.9

58.3

18.3

5.0

2.8

4.0

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

講演会、シンポジウム等の開催

広報紙、情報紙による情報提供

新聞等による情報提供

住民説明会や討論会の開催

パンフレットの配布等による情報提供

特になにも望まない

その他

不明

 

(%) 
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＜全体＞ 

 市町村合併を考えていく上で、大切なことについて聞いたところ、「住民説明会や討論会の開催」

と答えた人の割合が 58.3%で最も高くなった。次いで、「広報紙、情報紙による情報提供」が 52.4%、

「講演会、シンポジウム等の開催」が 24.0%の順となっている。 

＜性別、年齢別、町別＞ 

 性別でみると、「住民説明会や討論会の開催｣では、男性が 63.4%で女性の 54.4%より 9ポイント

高くなっているのに対し、「広報紙、情報紙による情報提供」では、女性が 55.5%で男性の 50.0%

より 5ポイント以上高くなっているのが特徴となっている。 

 年齢別でみると、「住民説明会や討論会の開催｣については、50歳以上の年齢で 6割を超えている

のが大きな特徴で、10歳代、20歳代では「新聞等による情報提供」が高くなる傾向にある。 

 町別では、大きな差異はないが、愛知川町では、他の３町と比較して、「住民説明会や討論会の開

催｣よりも「広報紙、情報紙による情報提供」の方が高くなっている。 
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（問６×性別）                          （上段：件数 下段％） 

  合計 

講演会、シ

ンポジウ

ム等の開

催 

広報紙、情

報紙によ

る情報提

供 

新聞等に

よる情報

提供 

住民説明

会や討論

会の開催

パンフレッ

トの配布等

による情報

提供 

特になに

も望まな

い 

その他 不明 

合計 1,407 338 737 167 820 257 71 40 56

  100 24.0 52.4 11.9 58.3 18.3 5.1 2.8 4.0

男性 656 179 328 67 416 107 21 27 22

  100 27.3 50.0 10.2 63.4 16.3 3.2 4.1 3.4

女性 735 158 408 99 400 149 47 13 25

  100 21.5 55.5 13.5 54.4 20.3 6.4 1.8 3.4

不明 16 1 1 1 4 1 3 - 9

  100 6.3 6.3 6.3 25.0 6.3 18.8 - 56.3

（問６×年齢）                          （上段：件数 下段％） 

  

合計 

講演会、シ

ンポジウム

等の開催 

広報紙、情

報紙によ

る情報提

供 

新聞等に

よる情報

提供 

住民説明

会や討論

会の開催

パンフレッ

トの配布等

による情報

提供 

特になに

も望まな

い 

その他 不明 

合計 1,407 338 737 167 820 257 71 40 56

  100 24.0 52.4 11.9 58.3 18.3 5.1 2.8 4.0

10 歳代 23 5 8 7 6 2 5 - 1

  100 21.7 34.8 30.4 26.1 8.7 21.7 - 4.4

20 歳代 129 25 71 30 63 22 6 2 5

  100 19.4 55.0 23.3 48.8 17.1 4.7 1.6 3.9

30 歳代 188 22 104 27 92 50 13 8 5

  100 11.7 55.3 14.4 48.9 26.6 6.9 4.3 2.7

40 歳代 241 65 134 24 137 37 9 11 5

  100 27.0 55.6 10.0 56.9 15.4 3.7 4.6 2.1

50 歳代 307 76 165 28 204 51 11 6 10

  100 24.8 53.8 9.1 66.5 16.6 3.6 2.0 3.3

60 歳代 271 86 134 24 169 42 13 7 11

  100 31.7 49.5 8.9 62.4 15.5 4.8 2.6 4.1

70 歳以上 237 59 119 27 147 53 13 6 11

  100 24.9 50.2 11.4 62.0 22.4 5.5 2.5 4.6

不明 11 - 2 - 2 - 1 - 8

  100 - 18.2 - 18.2 - 9.1 - 72.7

（問６×町）                           （上段：件数 下段％） 

  

合計 

講演会、シ

ンポジウム

等の開催 

広報紙、情

報紙によ

る情報提

供 

新聞等に

よる情報

提供 

住民説明

会や討論

会の開催

パンフレッ

トの配布等

による情報

提供 

特になに

も望まな

い 

その他 不明 

合計 1,407 338 737 167 820 257 71 40 56

  100 24.0 52.4 11.9 58.3 18.3 5.1 2.8 4.0

愛東町 218 51 111 29 125 30 13 6 11

  100 23.4 50.9 13.3 57.3 13.8 6.0 2.8 5.1

湖東町 399 90 200 60 239 63 20 18 19

  100 22.6 50.1 15.0 59.9 15.8 5.0 4.5 4.8

秦荘町 423 118 219 36 267 88 14 7 5

  100 27.9 51.8 8.5 63.1 20.8 3.3 1.7 1.2

愛知川町 352 79 204 42 185 76 23 8 12

  100 22.4 58.0 11.9 52.6 21.6 6.5 2.3 3.4

不明 15 - 3 - 4 - 1 1 9

  100 - 20.0 - 26.7 - 6.7 6.7 60.0
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７．自由意見 

 

 
 
 問７ 市町村合併等についての何か意見等がありましたら、お聞かせ下さい。 

 
 
 市町村合併等についての自由意見では、全体的に問３に関連して行財政全般やまちづくりに関す

る意見や問４に関連して合併パターンに対する意見・提案が多く寄せられた。 
行財政全般やまちづくりに関しては、合併によって行政の効率化を進めるべきといった意見や福

祉や教育・文化など行政サービスの充実を図ってほしいといった合併に積極的な意見がある一方で、

情報提供をもっと充実し、住民の意見を聞いてから進めるべきという慎重な意見も多くあった。ま

た、合併で規模が大きくなることで住民相互のつながりが希薄化したり、役場との距離が遠くなる

ことなどを懸念する意見がみられた。 
合併パターンに関しては、「愛知郡４町の合併」、「彦根市を中心とした合併」、「八日市市を中心と

した合併」などさまざまな意見が出されたが、問４の結果と同様、町によって意見の違いがみられ

た。 
4 町の合併に対して肯定的な意見としては、どの町も「４町は歴史的にも文化的にも良く似てい
る」「人のつながりもあり地域にまとまりがある」という意見が多くあった。４町の合併以外の合併

パターンを望む意見としては、「４町ではまちの中心核となるところがない」といった意見や「八日

市市や彦根市との合併によって、10万人から 20万人程度の都市規模を実現する」といった意見が
多くみられた。 
合併に否定的な意見としては、全体的に「農村のよさがなくなってしまうのではないか」、「中心

地だけが整備されるのではないか」、「顔のみえる行政ができなくなってしまう」、「４町での合併は

中心核がなく将来像がみえにくい」といった意見がみられた。特に彦根市や八日市市などとの合併

については、規模拡大によるサービスの低下や役場への距離が遠くなることに対して懸念する意見

がみられた。 
 その他の意見としては、地域的な状況を反映して、地域内の交通網の充実やＪＲの駅への交通ア

クセスの確保など交通の利便性の向上に関する意見や若者が地域内で就労できる機会や定住できる

環境づくりを進めるといった意見もみられた。 
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